

ஆலமரக்கிளை வெட்டப்பட்டதால் உயிரிழந்த ஆசிரியரின் மரணத்துக்கு நீதிகோரி தலவாக்கலையில் போராட்டம்



தலவாக்கலை கோமி தோட்ட மக்கள் நுவலியேலா - ஹட்டன் பிரதான வீதியில் தலவாக்கலை கோமி பின்பிள்ளையார் கோயிலுக்கு அருகில் பாதுகாப்பற்ற முறையில் வெட்டப்பட்ட ஆலமரத்தின் கிளையால் உயிரிழந்த ஆசிரியருக்கு நீதிகோரி, பிரதேச மக்கள் தலவாக்கலை கோமி வழிப்பிள்ளையார் கோயில் வீதிப்போரமாக நேற்று (28) திங்கட்கிழமை காலை கலையிப்பு போராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர். இந்த போராட்டத்தில் 100இற்கும் அதிகமான மக்கள் கலந்துகொண்டனர்.

21ஆம் திகதி மாலை நுவலியேலா - ஹட்டன் பிரதான வீதியில் தலவாக்கலை கோமி தோட்ட வழிப்பிள்ளையார் கோயிலுக்கு அருகிலுள்ள 200 வருட பழமையான வாழ்ந்த ஆல மரமொன்றின் கிளைகளை வெட்டிச் சென்ற சூழ்ச்சியைத் தடுத்தோது. அதன் காரணமாக நேற்று பிரதான வீதியில் சென்ற மோட்டார்வாகன்கள் மீது விழுந்ததில் ஆசிரியர் ஒருவர் உயிரிழந்தார்.

தலவாக்கலை கோமி தோட்டத்தைச் சேர்ந்தவரும் தலவாக்கலை தமிழ் மகா வீதிப்புகலைய பாடசாலைப்பின் பிரபல கணித ஆசிரியருமான வேலுசாமி மகேசுவரன் (வயது

கோயிலை தோட்ட நிர்வாகத்திடம் ஒப்படைக்க வேண்டும் எனவும் கோரிக்கை



இறந்துள்ளார். எத்தனையோ மாணவர்கள் கணித பாடத்தில் சித்தியடைய செய்த இந்த ஆசிரியருக்கு இன்னையாள் செய்த இந்த உருகாய்ப்போலத்திலை, எனவே, இறந்த உயிர் நீ வேண்டும். இந்த கோரியை தோட்ட நிர்வாகத்திடம் ஒப்படைக்க வேண்டும். அதற்கான நடவடிக்கைகளை சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகள் எடுக்கவேண்டும் என போராட்டத்தில் கலந்துகொண்ட மக்கள் பதாக்கலையையும் கோஷங்களையும் எழுப்பிவந்தனர். இந்த கலையிப்பு போராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர்.

இதேவேளை, வழிப்பிள்ளையார் கோயிலை தனி நபர் ஒருவர் நிர்வகித்து வருவதாகவும் இதேவேளை கோமி கூறப்பட. தோட்டத்திற்கு சேர்ந்தமாதிரி கோமிவரும். இதனை ஒரு

தனிநபர் வைத்துக்கொண்டு அதனை கைநிழிய நிறைப்பை ஆக்கிரமிப்படுத்துவது போன்ற பணிகள் பார்க்கப்படுகின்றன. இக்கேசியை கோமி கூறப்படாத போராட்டக்காரர்கள் கோரிக்கைவிடுத்தனர். ஆலமரத்தின் கிளைகள் வெட்டப்படுவதாக எவ்வித அறிவுத்தகவலையும் பிரதான வீதியில் பயணிக்கும் வாகனங்களுக்கோ வாகன சாரதிருக்கோ விடுக்கப்படவில்லை. பாரிய மரம் ஒன்று வெட்டுவதான இறந்தான அதனை சில ஒருநாட்களின்கான பின்பற்றி இருக்கவேண்டும். பொய்ப்பலகைகள் வைக்கப்பட்டு எார்திசுக்கு அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டு இரு பக்கங்களிலும் வாகனத்தை

நிறுத்தி சரியான முறையில் போக்குவரத்தை செய்வதற்கு ஹெலிகாப்டர் விண்ட்மில் வழுங்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். ஆனால், அப்படி எதுவும் இடம்பெறவில்லை. எவ்வித பாதுகாப்பு நடைமுறையும் பின்பற்றாமல் ஒரு பிரதான வீதியில் பாரிய மரம் ஒன்று வெட்டப்பட்டுள்ளது. மரம் வெட்டப்பட்டு ஒருவர் உயிரிழந்த பின்னர் அப்பகுதி கிராமலோகம், தலவாக்கலை மற்றும் விழுந்தலை டொலிவார், தலவாக்கலை - விழுந்தலை நகரவை, வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரகூடையே இறந்தான சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகள் எவருக்கும் இது இருக்கவேண்டும். பொய்ப்பலகைகள் வைக்கப்பட்டு எார்திசுக்கு அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டு இரு பக்கங்களிலும் வாகனத்தை

இலங்கை தேசிய தோட்டத் தொழிலாளர் சங்கத்தின் வைரவிழா பதுளையில்

இலங்கை தேசிய தோட்டத் தொழிலாளர் சங்கத்தின் 64ஆம் ஆண்டு வைரவிழாவும் எர்வதேச மகளிர் மாநாட்டும் ஏதிர்ப்புவும் மார்ச் மாதம் 5ஆம் திகதி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் வடிவேல் கரீஷ் மற்றும் சங்கத்தின் பொதுச் செயலாளர் தலைமையில் பதுளை நகரில் இடம்பெறவுள்ளது.

இம்மாநாட்டில் பிரதம அறிவிப்பாக எதிர் க்கட்சித் தலைவரும் ஜக்கிய மக்கள் சக்தியின் தலைவருமான சஜித் பிரமதாசு கலந்துகொள்ளவுள்ளன வெறுத்தக்கது. அத்துடன், நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள், அமைப்பாளர்கள் உள்ளிட்ட பவர் இடத்தில் கலந்துகொள்ளவுள்ளனர்.

விசேடமாக பெருந்தோட்டத் தொழிலாளர்கள் எதிர்நோக்குகின்ற தொழிற்சங்கப் பிரச்சினைகள், சம்பளப் பிரச்சினை, தொழில் உட்க்கப்பட்ட பிறப்புகின்றமை, பெருந்தோட்டக் கம்பனிகளின் முறையற்ற நிர்வாகம் போன்ற விடயங்கள் தொடர்பான தீர்மானங்களும் இம்மாநாட்டில் நிறுவேற்றப்பட்டவுள்ளன வெறுத்தக்கது.



நானுடியா - ரதெல்ல குறுக்கு வீதியில் லொறிகள் மோதி விபத்து; மூவர் காயம்



புகையிரதத் திணைக்களத்திற்கு சேர்ந்தமாதிரி வெற்றி போன்ற பட்டிப்பொலையில் விழுந்து கொண்டுப் போகக்கூடிய மரக்கட்டையை ஏற்றிச் சென்றபோது, செங்குத்தான ரதெல்ல குறுக்கு வீதியில் மற்றொரு வெற்றி நடுத்திச் சென்றுபோது சாரதியின் உடம்புமீது விழுந்த வெற்றி ஏதிரே வந்த வெற்றியுடன் மோதி வீதியை விட்டு விவி விபத்துக்குள்ளாகியுள்ளது. மற்றைய வெற்றியில் வீதியை விட்டு விவி மாரத்தின் மோதியத்தில் இறந்து வெற்றியின் பயணித்து இருவர் மற்றும் புகையிரதத் திணைக்களத்திற்கு சேர்ந்தமாதிரி வெற்றியின் சாரதி ஆகியோர் காயமடைந்துள்ளனர். இவ்விபத்து தொடர்பாக நானுடியா வெற்றி மையதிக விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

நுவலியேலா - ஹட்டன் வீதியில் நானுடியா - ரதெல்ல குறுக்கு வீதியில் நேற்றுமுற்பதினம் (27) மாலை இரு வெற்றிகள் நேருக்கு நேர் மோதியில் மூவர் காயமடைந்துள்ளதாக நானுடியா வெற்றிமொர் தெரிவித்தனர். காயமடைந்தவர்களில் இருவரின் நிலைமை கவனக்கூடாக உள்ளதனையும் சிகிச்சைக்காக நுவலியேலா பொது வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

பெருந்தோட்ட மக்களின் காணி பிரச்சினையை தீர்க்க பெரும்பான்மையினத்தவரின் ஆதரவை பெற தீர்மானம்

ஆக்கப்பூர்வ நடவடிக்கைகளுக்கான முன்மொழிவு ஊவா திட்ட வரையு ஒன்றியத்தினால் ஏகமனதாக ஏற்பு

(எம். செல்வராஜா)
மலையகம் பெருந்தோட்ட மக்களின் காணி மற்றும் வீட்டுமனைகளை பெருந்தகவிலைகளும் அம்மக்கள் எதிர்நோக்கும் இன்னொருள் பிரச்சினைகளை நிர்வகித்திசெய்வதற்கும் பெரும்பான்மை மக்களின் பூரண ஆதரவையும், பங்களிப்பினையும் பெற்றுள்ளனர் வெண்டும். அதற்கான ஆக்கப்பூர்வ செயற்பாடுகளை முன்னெடுப்பதென்ற முன்மொழிவு ஊவா மக்களின் திட்ட வரையு ஒன்றியத்தினால் ஏகமனதாக ஏற்றுள்ளோம் வெண்டும்.

பதுளை வெவிலை மீடுதியில் நேற்று (28) ஊவா மக்களின் திட்ட ஒன்றியத் தலைவர் எம்.எம்.கரீஷ் தலைமையில் நடைபெற்ற கூட்டத்திலேயே மேற்படி முடிவு ஏகமனதாக எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

பெருந்தோட்ட மக்கள் எதிர்நோக்கும் இன்னொருள் பிரச்சினைகளை நிர்வகித்திசெய்ய மேற்கொள்ளவேண்டிய போராட்டங்களில், சிரமிய மக்களையும் ஒன்றிவந்து கலந்துகொள்ளும் மேற்படி கூட்டத்தில் இனக்கம் காணப்பட்டன.

இக்கூட்டத்தின்போது, பெருந்தோட்ட மக்கள், கிராமிய மக்கள் ஆகியோரின் வாயுவில் தொடர்பாக விவாக ஆராயப்பட்டன. மேலும் இக்கூட்டத்தில் எடுக்கப்பட்ட கீழ்க்காணும் முன்மொழிவுகளுக்கும் ஏகமனதாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டதுடன், அம் முன்மொழிவுகள் அனைத்தையும் பெற்றுத் துவங்கு தித்திகளுக்கு அறிவிக்கப்பட்டன.

01. மலையகம் பெருந்தோட்ட இளைஞர், யுவதிகள் பன் தோட்டங்களை விட்டு ஏனைய இடங்களில் வாடகை வீடுகளில் வாழ்ந்து வருகின்றனர். அந்நிவீடங்களை திட்டங்களில், அந்த இளைஞர், யுவதிகளுக்கும் வீதிதளசார அடிப்படையில் வீடுகள் வழங்கப்பட வேண்டும்.

02. இது நீதியாக குடி பாயும்சுக்குமகமைய நிர்வாக நீதியான செயற்பாடுகளுக்கும், நிர்வாக உத்தியோகத்தின் நிர்வகிப்பிற்கும், இன்னீதியான முறையை பின்பற்றப்படும்.

03. இதுவரையில் நிர்வகித்து நிறைவு செய்யப்பட்ட வீடுகளுக்கு வீட்டுமனை வழங்கப்பட வேண்டும்.

04. பதுளை மாவட்ட 12 பிரதேச செயலக ஆய்வகங்களுக்கு மக்களுக்கு தமிழ், சிங்கள மொழிநிலை தெரிவிக்கப்படும். விழிப்பினர்வகை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.



05. பிரதேச சபை உறுப்பினர்கள், மதத் தலைவர்கள், தோட்டத் தலைவர்கள், மாணவ ஆசிரியர்வாதிகள் ஆகியோரிடம் மலையக மக்கள் எதிர்நோக்கும் பிரச்சினைகளின் முக்கியத்துவங்களை தெரிவித்து வேண்டும்.

06. இனக்கச் சபை உறுப்பினர்களுக்கும் மலையக மக்களின் பிரச்சினைகளை தெரிவித்து வேண்டும்.

07. காணி மற்றும் வீட்டுமனைகளைப் பெற நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களுக்கு கூட்டமாக அனுமதிக்கக் கொடுக்க வேண்டும்.

08. காணி மற்றும் வீட்டுமனைகள், எதிர்நோக்கும் முக்கியத்துவங்களை ஆகியவற்றை தேசிய மட்டத்தில் பட்டுறையு படிமுறையை அடக்க கொண்டுசென்று வலியுறுத்த வேண்டும்.

இராவண எல்ல நீர்வீழ்ச்சியிலிருந்து தவறி விழுந்த வெளிநாட்டவர் பலி

(எம். செல்வராஜா)
இராவண எல்ல நீர்வீழ்ச்சியிலிருந்து கீழே விழுந்து வெளிநாட்டு உலகவர் சிராயன் சம்பவம் இடத்திலேயே உயிரிழந்துள்ளார். இச்சம்பவம் நேற்று (28) இடம்பெற்றுள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

இச்சம்பவம் குறித்து, அப்பகுதி மக்கள் எல்ல பொலிஸாருக்கு அறிவித்தும் அவ்விடத்துக்கு விசார்த்து பொலிஸார் 32 வயது நியமிய ஜோன்னி நான்குசேரே 32 வயது நியமிய ஆன் ஒருவரே இவ்வாறு உயிரிழந்துள்ளார்.



கம்பளை பெற்றோல் நிலையத்தில் பெற்றோல் திறப்புத்தொடக்க சம்பள - கண்டி பிரதான வீதியிலிருந்து கடுகண்ணாவ வீதி வரை வாகனங்கள் நீண்ட வரிசையில் காத்திருந்தன. (படங்கள் : கம்பளை திருபர்)



பயங்கரவாதத் தடைச் சட்டத்திற்கு எதிராக வவுனியாவில் கையெழுத்துப் போராட்டம்



(வவுனியா நிருபர்)

பயங்கரவாதத் தடைச் சட்டத்திற்கு எதிராக வவுனியாவில் கையெழுத்துப் போராட்டம் இடம்பெற்றது. இவ்வகை தமிழர்கள் கட்சியின் ஏற்பாட்டில் வவுனியா பஸ்தியல் பஸ் நிலையம் முன்பாக நேற்று (28) பல்புத்த கையெழுத்துப் போராட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்டது. வவுனியாவில் இடம்பெற்ற ஆர்ப்பிதிகளில் அதனைத் தொடர்ந்து வவுனியாவின்

இலுப்பையடி, வைரவழியியல் குளம், குருமன்னாடு, கணபாளன் குளம், செட்டிகுளம் ஆகிய பகுதிகளிலும் கையெழுத்துப் பெறும் நடவடிக்கைகள் இடம்பெற்றன. தமிழ், முஸ்லிம் மக்கள் பலரும் பயங்கரவாதத் தடைச் சட்டத்தை நீக்க கோரி இந்த கையெழுத்துப் போராட்டத்தில் பங்குபற்றினர். வவுனியாவில் இடம்பெற்ற ஆர்ப்பிதிகளில் இவ்வகை தமிழர்கள் கட்சியின் தலைவர் மாவை

சேனாராஜ், தமிழர்க்க் கட்சியின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களான எம்.ஏ.சுமந்திரன், சிவசுரேசும் சிறீதரன், தமிழர்க்க் கட்சியின் பதிவாளர் பொய்யாசெய்வானரும், முன்னாள் உடமகான சைபு உறுப்பினருமான ப.சுப்பிரமணியம், முன்னாள் உடமகான சைபு உறுப்பினர் ஜாவிதா, தமிழர்க்க் கட்சியின் வாபின் முன்னாள் தலைவர் சி.சேனா உள்பட பலரும் கலந்துகொண்டனர்.

பூநகரி விபத்தில் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர் உயிரிழப்பு; மற்றுமொருவர் படுகாயம்!

(யாழ் நிருபர்)
பூநகரி பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட பகுதியில் இடம்பெற்ற மோட்டார் சைக்கிள் விபத்தில் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர் ஒருவர் உயிரிழந்த நிலையில், மற்றொரு பொலிஸ் உத்தியோகத்தர் படுகாயமடைந்து வைத்தியசாலை யில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளார்.



திருசேனமலை எந்திரத்தலை நேர்த் பொலிஸ் ஊஸ்ட்டிபாளன் கணேசன் ஹரிசன் (வயது 24) என்பவரே உயிரிழந்தவராவார். அவருடன் பயணித்த மற்றொரு பொலிஸ் உத்தியோகத்தர் படுகாயமடைந்துள்ளார். மன்னாரில் பஸிபிரிபும் இரு பொலிஸ் உத்தியோகத்தர் கரும் பஸி நிமித்தம் யாழ்ப்பாணம் வந்தபோது மன்னார் நோக்கி திரும்பும்போது, பூநகரி - சங்குபட்டி பாலம் கடந்து சந்தை நொலையில் இராஜாவு சேனாசேனாவுக்கு அருகில் அவர்கள் பயணித்த மோட்டார் சைக்கிள் வேகக்கட்டுப்பாட்டை இழந்து விழியோக்கி கடலடைபட்டனர் மோதி விழுந்துக்கொள்ளுது.

அதில் இருவரும் கலுக்குள் தாக்கி வீசப்பட்டு நிலையில், ஒருவர் சம்பவ இடத்திலேயே



உள்ளூராட்சி மன்ற உறுப்பினர்களுக்கான பயிற்சியின் இறுதி நிகழ்வு



(யாழ் நிருபர்)

உறுப்பினர்கள் கலந்துகொண்டனர். பிரதேச சபை மற்றும் நகர சபை தலைவர்கள் முன்னிலையில் நடைபெற்ற இறுதிநிகழ்வு, "சுற்று மற்றும் தலைமைத்துவத்தின் பெருமை" எனும் நிகழ்ச்சி திட்டத்தின் கீழ் உள்ளூராட்சிப் பெரும்களின் இயற்கைமலை விருத்திப்பெயும் நோக்கத்துடன் தனியார் விருத்தின் விருப்பில் காலை 9.30 மணிவளவில் இடம்பெற்ற இறுதிநிகழ்வில் யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தலை நேர்த் ஒப்பேது பிரதேச சபை மற்றும் நகரசபைகளைச் சேர்ந்த பெண்

உறுப்பினர்கள் கலந்துகொண்டனர். பிரதேச சபை மற்றும் நகர சபை தலைவர்கள் முன்னிலையில் நடைபெற்ற இறுதிநிகழ்வு, "சுற்று மற்றும் தலைமைத்துவத்தின் பெருமை" எனும் நிகழ்ச்சி திட்டத்தின் கீழ் உள்ளூராட்சிப் பெரும்களின் இயற்கைமலை விருத்திப்பெயும் நோக்கத்துடன் தனியார் விருத்தின் விருப்பில் காலை 9.30 மணிவளவில் இடம்பெற்ற இறுதிநிகழ்வில் யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தலை நேர்த் ஒப்பேது பிரதேச சபை மற்றும் நகரசபைகளைச் சேர்ந்த பெண்



'அல்வாஸ் மனோகரக் கலிஞ்சுக்' கவிதை நூல், பேராசிரியர் ம.சுருணாநிதி எழுதிய 'நினைவழியா ஆளுமை', அல்வாஸ் மார்க்கண்டுள்ள சிறுநூல் ஆவியல்நின்று வெளியீட்டுவது மற்றும் 'நாங்கள்' பத்திரிகையில் பதிவுசெய்யப்பட்ட வாரும் ஆளுமைக் கௌரவிப்பு விழா ஆகியன அல்வாஸ் வாசித்தி நிறையச் உடனுகு காத்வாயர் வேலைத்தலைக் கடந்த வாரம் இடம்பெற்றன. இந்திழ்வுவில் ஜீவாதி ஆசிரியர் க.பரணீரன் தலைமையக ஆற்றுமையையும், அந்நூல்களின் வெளியீட்டையும், வெளியீக்கப்பட்டவர்களுக்கும் பட்டங்களும் கௌரவம்

கச்சீவு அந்தோனியார் ஆலய வருடாந்த மகோற்சவ முன்னேற்பாட்டுக் கூட்டம் யாழ்ப்பாணம். செயலகத்தில்



(யாழ் நிருபர்)

கச்சீவு அந்தோனியார் ஆலய வருடாந்த மகோற்சவ முன்னேற்பாட்டுக் கூட்டம் யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட செயலகத்தில் நேற்று இடம்பெற்றது. வரலாற்றுப் பிரசித்திபெற்ற கச்சீவு அந்தோனியார் ஆலய வருடாந்த மகோற்சவம் எழிவரும் மார்ச் 11ஆம், 12ஆம் திக்திகளில் இடம்பெறவுள்ள நிலையில், தற்போதுள்ள சேனாராஜ் இடநிலை காரணமாக இவ்வகை மற்றும் இந்நிலையிலிருந்து 100 பேரை மாத்திரமே கச்சீவு அந்தோனியார் ஆலய சிறுவர்களுக்கு அனுமதிப்பதற்கான வெளிவிவகார அமைச்சு உத்தியோகத்தலை அறிவித்துள்ள நிலையில், நேற்று யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட செயலகத்தில் கச்சீவு அந்தோனியார் ஆலய உற்சவம் தொடர்பில் விசேட கலந்துரையுடல் மாவட்ட அரசாங்க அதிகர் தலைமையில் இடம்பெற்றது. எழிவரும் 11ஆம், 12ஆம் திக்திகளில் கச்சீவு பள்ளி அந்தோனியார் ஆலயத்தில் உற்சவம் இடம்பெறவுள்ளதாக யாழ்ப்பாண மாவட்ட அரசாங்க அதிகர் கணபிப்பிப்பின மகேசன் தெரிவித்துள்ளார்.

அத்துடன், குறித்த உற்சவத்தில் கலந்துகொள்ளும் சேனாராஜ் தடுப்பிசை அட்டைகள் வைத்திருக்கவேண்டிய அவசியம் எனவும், மட்டுப்படுத்தப்பட்ட பதர்கள் மாத்திரம் கலந்துகொள்ளும் நிலையில், ஆலய வளாகத்தின் எவ்வகையான வந்தக நடவடிக்கைகளையும் ஈடுபட்டு முடியாத எனவும் தீர்மானம் முன்னெடுக்கப்பட்டது.

மேலும், சுகாதார நடைமுறைகள், சமூக இடைவெளிகள் என்னபின்பற்றப்படும் எனவும் தெரிவித்துள்ளார். குறித்த கலந்துரையுடல் உறுப்பினர் உயாதினாரிகள், பெருந்தலை பிரதேச செயலர், ஊர்காவலறுறை பிரதேச செயலர் மற்றும் தலைவர்கள் மேலேசே நிறுவனங்களின் பணியாளர்கள், இந்திழ்வுகலனை உயாதினாரிகள் அரம் மகேசன், யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட செயலக அரசாங்க அதிகர் ப.மித்யாத்தன், யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட உதவிப் பொலிஸ் உத்தியல்சார், யாழ்ப்பாணம் மறைமாவட்ட குருமுதல்வர் ஜோஸ் ஜெபாண்டம் அடிசாக்கர், உதவி மாவட்ட செயலாளர் உள்ளிட்டவர்கள் கலந்துகொண்டிருந்தனர்.

தெரு விளக்குகளை 80 சதவீதத்தால் குறைக்கவேண்டிய நிலை ஏற்படலாம்



(சாவச்சேரி நிருபர்)

நாட்டில் மின்சார உற்பத்தி பாதிக்கப்பட்டு மின்வெட்டு நடைமுறைக்கு வந்திருப்பதால் தெரு விளக்குகளை 80 சதவீதத்தால் குறைக்கவேண்டிய நிலை ஏற்படக்கூடும் என சாவச்சேரி பிரதேச சபைத் தலைவரான ச.மேனாசேரி தெரிவித்துள்ளார்.

பிரதேச சபை தவிசாளர் சுட்டிக்காட்டு

அண்மையில் சாவச்சேரி பிரதேச சபையில் இடம்பெற்ற மாநாத்த அமர்வில் தலைமையக ஆற்றுமையே தேர்வு செய்து அவர் இரண்டை சுட்டிக்காட்டி குறித்தார். இது தொடர்பாக மேலும் அவர் கருத்துத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

பிரதேச சபைக்கு மக்களும், சபை உறுப்பினர்களும் வீதி விளக்குகளை தொடர்பாக நாளாந்தம் பரிசீலனைகளை வருகின்றன. தற்போது நாடளாவிய ரீதியாக மின்வெட்டு நடைமுறைக்கு வந்துள்ளது. அதுவகையில் குளிர்சாதனப் பரிசீலனா மின்னாக்கியை (ஜெனரேட்டர்) பாசிக்ரம் நினைமையை ஏற்படுத்துவது தொடர்பாக மின்சாரத்திற்கு பொறுப்பான அமைச்சு தீர்மானமொன்றை எடுத்துள்ளது. அத்துடன், வீதி விளக்குகளையும் 80

சதவீதத்தால் குறைத்து 20 சதவீதமான தெருவிளக்குகளை மாத்திரம் பிரதேச சபை மற்றும் வைத்தியசாலைகள் உள்ளிட்ட இடங்களில் ஒளிர்ச் செயல் தீர்மானிக்கப்பட்டிருப்பதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதுகுறித்து இடம்பெறும் சந்திரியுங்கள் இயல்வகை கிடைக்கப்பெறும் எனவும் சபை உறுப்பினர்கள் ஆண்டுகளாக வரவு-செலவுத் திட்ட நிதியை வீதி விளக்குகளுக்காக ஒதுக்கியுள்ளனர். மின்வெட்டு நிலைமை தொடர்ந்தால் சபை உறுப்பினர்கள் வரவு-செலவுத் திட்ட முன்மொழிவுகளை மீளப்பரிசீலனை செய்வது பொருத்தமானதாக இருக்கும். இயல்வகை இந்த தெருக்கூடிய காலகட்டத்தில் புதிய தெரு விளக்குகள் பொருத்துமையகத் தவிப்பேயும் உள்ளார்.

யாழ்ப்பாணம் சிவகல ஆதீனத்தில் இன்று சிவராத்திரி தின நிகழ்வுகள்

(யாழ் நிருபர்)

சிவகல ஆதீனம், இவ்வகை நடுகலையில் இன்று சிவராத்திரி சபையால் இணைந்து நடத்துவது சிவராத்திரி நிகழ்வு இன்று யாழ்ப்பாணம் இடம்பெறவுள்ளது. சிவகல ஆதீனம், இவ்வகை நடுகலையில் வீதி நகரம், யாழ்ப்பாணம் என்ற குகாவிலே இன்று மாலை 6 மணிக்கு ஆரம்பமாகும் சிறித்த நிகழ்வு மூன்றுகள் காலை 9 மணிக்கு நிறைவுடையது. இன்னபோது சிவகல படுகலாளுக்கு

அடியாளர்கள் தங்கள் கைகளினால் அபிஷேகம் செய்வதற்கு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. அத்துடன் சிவகல படுகலாளுக்கு நான்கு காலப் பூஜைகள், பஜனை, கலை நிகழ்வுகள், ஆட்வீசை அருளுரை போன்ற நிகழ்வுகளும் நடைபெறவுள்ளன. இந்த நிலையில் அடியாளர்கள் நடைபெறும் இக்காலத்திரி நிகழ்வில் பங்குபற்றி எல்லாம் வல்ல சிவ பூசுபடுகளின் அருளினைப் பெற்றுமாறு அடியாளர்கள் கோரியுள்ளனர் என ஏற்பாட்டுக் குழு தெரிவித்துள்ளது.

"முதன்மையின் பூல்" நூல் வெளியீடு



(வவுனியா நிருபர்)

சி.கிருஷ்ணபிரியாள் "முதன்மையின் பூல்" கவிதை நூல் வெளியீட்டு விழா நிகழ்வு வவுனியா பூநகரத்தில் அமைந்துள்ள தேசிய கலை இலக்கியப் பேரவை அரங்கில் நேற்று இடம்பெற்றது.

வவுனியை உபயோகித்தி ந.பார்த்திபன் தலைமையில் இடம்பெற்ற இந்நிகழ்வில் வரவேற்புரை மகதன்மையில் விக்கினைல் வரா வித்தியாசம் அளிப்பார் சி.செல்வராஜா தியுத்தன், நூலுக்கான விமர்சன உரை ஆசிரியர் ஆலோசகர் கவிஞர் த.நிறைமதி நிகழ்த்தினார்.

கருத்துரையை திருநா காந்திப்பனும், நன்றிப்புகளைய தேசிய கலை இலக்கியப் பேரவையின் ச.டொன்பொய்க்கேவும் நிகழ்த்தினர். இந்நிகழ்வில் நூலின் பிரதிிகள் சிறுநூல்களுக்கு வழங்கப்பட்டதுடன், கவிதை வாசிப்பும் இடம்பெற்றது.

கிளிநொச்சியில் சடலமொன்று மீட்பு

(கிளிநொச்சி நிருபர்)

கிளிநொச்சி பொலிஸ் பிரிவிருகட்ட சடலமொன்று இன்றையதினம் ஒருவரின் சடலம் கண்டெடுக்கப்பட்டுள்ளது. சடலமொன்று சிறித்தவயம் 5 மீற்றர் தொலைவிடான கால்வாயில் குறித்த சடலம் மீட்கப்பட்டுள்ளது. இன்றையதினம் சிறித்தவயம் உயிரிழந்திருக்கலாம் என பொலிஸார் சந்தேகப்படுகின்றனர். அதற்கான தடயங்கள் விதிப்பில் சாண்ப்படுகின்றன. மேலும், இது ஆனுகருவரின் உடமகான சாண்ப்படுகிறது. மேலதிக விசாரணை கிளிநொச்சி பொலிஸார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.



